Thema: Unendliche geometrische Reihe Grundkompetenz:

Name: Schwierigkeitsgrad: mittel Klasse:

1. Berechne die Summe der unendlichen geometrischen Reihe — % + % - é + i —

2. Ein Ball fallt aus drei Metern Hohe auf den Boden, springt hoch, fallt wieder usw. Die Hohe, die der Ball hochspringt, ist

jedes Mal % der vorher erreichten Hohe. Bestimme die Lange des Wegs, die der Ball insgesamt zuriicklegt.

3. Ein Pendel schwingt in einer Flissigkeit und wird dadurch abgebremst. Die Bogenldnge eines Ausschlags ist dabei immer
60% des vorherigen Ausschlags. Die Bogenlange des sechsten Ausschlags ist 30 cm.

a) Bestimme die Bogenldnge des ersten Ausschlags.

b) Bestimme die Gesamtlange des Wegs, den die Pendelspitze zuricklegt.

4. Durch ein endloses Aneinanderfiigen von Halbkreisen entsteht eine Spirale,

wobei ab dem zweiten Durchmesser jeder Durchmesser nur mehr 80% des

vorherigen Durchmessers ist. Der erste Durchmesser betragt 20 cm. A
Bestimme den Abstand der Punkte A und E, wenn sich die Spirale unbegrenzt E
anndhert.
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Thema: Unendliche geometrische Reihe - Losungen Grundkompetenz:

Name: Schwierigkeitsgrad: mittel Klasse:

. . . . 1 1 1 1
1. Berechne die Summe der unendlichen geometrischen Reihe — 3 + P + PP
: 1 b 0,5 1
q= il = —= S = 1 = : = —=
- 2 1-q  1-(-0,5) 3

2. Ein Ball fallt aus drei Metern Hohe auf den Boden, springt hoch, fallt wieder usw. Die Hohe, die der Ball hochspringt, ist

jedes Mal g der vorher erreichten Hohe. Bestimme die Lange des Wegs, die der Ball insgesamt zuriicklegt.

Hohe, die der Ball nach dem ersten Hochspringen erreicht ... 3 E: 2,4Am=b, q= g =0,8
s=3+ 2-£'§8 =27 Der Ball legt insgesamt einen Weg von 27 Metern zurlick.

\

Der Ball legt beim Hochspringen und Zurtickfallen

denselben Weg zurtick.

3. Ein Pendel schwingt in einer Flissigkeit und wird dadurch abgebremst. Die Bogenlange eines Ausschlags ist dabei immer
60% des vorherigen Ausschlags. Die Bogenldnge des sechsten Ausschlags ist 30 cm.

a) Bestimme die Bogenldnge des ersten Ausschlags.

bg=30cm g=0,6 n=6

be = b;-q° > by =:—" = % ~ 385,80 cm

Die Bogenldange des ersten Ausschlags betragt 385,80 cm

b) Bestimme die Gesamtlange des Wegs, den die Pendelspitze zurlicklegt.

b 385,80
L= = 964,51 cm
1-g  1-06

Die Pendelspitze legt insgesamt einen Weg von 964,51 cm zurlick.

4. Durch ein endloses Aneinanderfligen von Halbkreisen entsteht eine Spirale,
wobei ab dem zweiten Durchmesser jeder Durchmesser nur mehr 80% des

vorherigen Durchmessers ist. Der erste Durchmesser betrdgt 20 cm.
Bestimme den Abstand der Punkte A und E, wenn sich die Spirale unbegrenzt E
anndhert.

b; =20-20-0,8=20-16=4cm b, =16-0,8 — 16-0,8° = 2,56 cm

=22 =2% 0,64
by 4
s=2L=—* 21111

1-q  1-0,64

Die Lange der Strecke AE betragt rund 11,11 cm.
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